



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

莫轻视腐败生态链中的“掮客”

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-07

[作者] 关中言

[单位] 人民网

[摘要] 在郴州“三不倒纪委书记”曾锦春大搞违法乱纪、权钱交易的过程中，晃动着一些“提篮子的人”的身影。这是当地人对请托者与曾锦春之间的“桥梁”或曰“中介”、“掮客”的形象称呼。为了行文方便，这里简称“提篮人”。在曾锦春腐败生态链中充当“提篮人”的，既有近乎专业的掮客，也有曾的熟人，更多的还是其亲属，比如曾锦春的女婿就从一宗“两头吃”的官司中轻而易举地一下子捞到了7万元。

[关键词] 腐败生态链;掮客;反腐败

是“提篮人”造就了贪官，还是贪官培养了“提篮人”，正像“鸡生蛋”还是“蛋生鸡”一样让人难以回答。反腐败切莫轻视了这些“提篮人”，因为他们掌握着贪官们不足为外人道的秘密！在郴州“三不倒纪委书记”曾锦春大搞违法乱纪、权钱交易的过程中，晃动着一些“提篮子的人”的身影。这是当地人对请托者与曾锦春之间的“桥梁”或曰“中介”、“掮客”的形象称呼。为了行文方便，这里简称“提篮人”。在曾锦春腐败生态链中充当“提篮人”的，既有近乎专业的掮客，也有曾的熟人，更多的还是其亲属，比如曾锦春的女婿就从一宗“两头吃”的官司中轻而易举地一下子捞到了7万元。在已经揭露的贪腐案件中，都少不了此类“提篮人”。最近广西南宁检察机关破获的一起房产测绘商业贿赂大案中，涉案者几乎囊括了市内各城区的房管所长，而把他们“拉下水”的却是一个叫张福武的小青年。刚工作没几年、资历浅的张福武能够“搞定”众多房管所长，靠的就是一个八面玲珑的“提篮人”李福泉（也是一个区的房管所副所长）。还有几年前“出事”的海口市人民检察院副检察长王德伟，在其腐败过程中就有好几个这样的“提篮人”，其中包括犯罪嫌疑人的姐姐、妹妹，有的甚至不惜委身于王德伟，当然都达到了自己的目的，王德伟本人也得到了金钱和女色。像几年前浙江瑞安普普通通的“陈阿太”通过抓领导把柄，竟能牵着原任市长、市委书记的鼻子走，成了地地道道的“地下组织部长”，是“提篮人”中的“佼佼者”。这些“提篮人”大多活跃于权钱交易、商业贿赂领域，尤其是利益和油水比较大的房地产、医疗等行业，还有特别容易产生腐败的公检法机关。这些人神通广大，属于对什么事儿都有办法搞定的“能人”。他们的存在，使得一些原来可能较为清廉的当权者走上了贪污腐败的不归路，更使得那些本来的贪腐分子“如虎添翼”，在贪腐的路上越走越远。当然，他们之所以热衷于充当“提篮人”角色，是为了谋取个人利益，在促成贿赂、交易双方“生意”的同时中饱私囊，属于违法乱纪的勾当。可以说，贪腐案件中的“提篮人”，对败坏官场作风和社会风气都是罪莫大焉。“提篮人”可以说是贪官们“贪腐事业”发展壮大的需要，因为即便多么热衷于权钱交易，贪官们自己也不可能上街叫卖，而有了这些“提篮人”，既帮着揽“生意”又负责收钱，省了贪官不少时间和精力，还比较隐蔽，这就是狼狈为奸的“好处”。当然，这“提篮人”必须是贪官信得过的角色，否则岂不坏了贪官的“致富大业”，因此以亲属为主也就是顺理成章的事情了。当然其中也有一些是像“陈阿太”那样让贪官们胆颤心惊不得不买账的人，那属于贪官们自身不正授人以柄，因为苍蝇不叮无缝的蛋，只不过贪官在自作自受的同时，被“提篮人”进一步放大了其贪腐行为和危害。是“提篮人”造就了贪官，还是贪官培养了“提篮人”，正像“鸡生蛋”还是“蛋生鸡”一样让人难以回答。也许起初是“提篮人”想方设法主动热情地接近尚未贪腐的官员，一来二去熟络之后，见机行事拉其下水，也可能是贪官早已练就了“贪腐本领”，只等着天降“助手”来帮他大展拳脚，也有贪官被“提篮人”揪住短处逼上梁山的，反正结果是双方一拍即合，互为表里，“互利互惠”，共同打造贪腐“坟墓”—一旦东窗事发，就把双方都装进了里头。反腐败切莫轻视了这些“提篮人”，因为他们掌握着贪官们不足为外人道的秘密！无论是贪官暴露在先还是“提篮人”出事在前，反正两者像一条绳上拴着的蚂蚱，到头来一损俱损，鸡飞蛋打，谁也挣脱不了银铛入狱的命运。

